

建邺教育:崛起的南京教育新高地

地处南京城区西南部的建邺区,辖区总面积 81 平方公里。如火如荼的河西大开发,让这里成为人们关注的焦点。建邺区的教育也已经成为南京新崛起的教育高地,越来越多的人冲着这里的优质教育来到这里安家落户,享受全面实施的高质量素质教育。

建邺区教育局书记易善平介绍,全区现有各级各类学校 51 所,其中国家级重点职业学校 1 所,四星级独立高中 1 所,完全中学 1 所,初中 8 所,小学 13 所,特殊教育学校 1 所,流动人口子弟小学 1 所,幼儿园 25 所,在校学生 3 万余人。拥有全国模范教师 1 人,江苏省特级教师 11 人,名校长(含行知奖)4 人,名教师(含斯霞奖)4 人,市级学科带头人 31 人,市级优秀青年教师 63 人和一大批骨干教师群体组成的优秀师资队伍。名师、名校共同描绘着河西新城的美好教育蓝图。



建邺区教育局书记易善平

教育规划: 引领建邺教育高位均衡

金陵中学河西分校、南师大附中新城初中、金陵中学实验小学、南京一幼奥体分园先后开学,中华中学、南京河西外国语学校也正在推进之中。一流教育品牌先后在建邺落户,优质基础教育已成为河西新城的特色和亮点。

在一所所名校被引进建邺区的背后,是一座座漂亮的校园投入使用的背后,是自 2002 年起《建邺区教育布局调整和建设规划》的执行。建邺区委、区政府实施教育优先发展战略,先后投入 5 亿多元,按照高起点规划、高标准建设和高水平办学“三高”标准建成南师大附中新城初中、新城实验学校、奥体小学、莫愁湖小学、金陵中学实验小学、奥体艺术幼儿园、建邺实验幼儿园等 10 余所新学校,面积超过 10 万平方米,2008 年新一轮开工建设的学校面积达 15 万平方米。

2007 年,建邺区首批顺利通过省教育现代化水平区县评估。2008 年接受省教育工作督导荣获全省并列第一的好成绩,同年获“省幼儿教育先进区”称号。2009 年初获“省义务教育均衡发展先进区”的称号,3 月份在全市率先通过市集体幼儿园提升工程验收并荣获先进区称号。

优秀教师: 发展建邺教育的基石

建邺区始终坚持把加强教师队伍作为推进素质教育的重要抓手,五年内三次出台尊师重教十件实事,在政策上为教师队伍建设助力。区财政每年拿出 200 万元用于教师队伍建设,2007 年出台《关于进一步加强全区教师队伍现代化建设的若干意见》,通过打造“五大平台”、实施“五大工程”、完善“五大机制”全面提升教师队伍现代

化建设水平。全区一批优秀教师专业发展团队逐步形成,2009 年又有 19 个教研组被评为市先进教研组。

师资培训也是建邺区教师队伍建设的环节。与南师大合作举办了“名师发展研修班”,精心选拔 56 名教师组成全区“省特级教师”和“市学科带头人”后备梯队,配备双导师量身定制个性化培养方案。

学校特色: 打造建邺教育新亮点

特色小学百花齐放,全区公办小学全部达到省市级实验小学标准,其中 5 所小学实施小班化教育,1 所省特殊教育现代化示范学校,拥有 7 个市级艺术活动中心和 1 个市级艺术团。

品牌初中齐头并进,8 所初级中学均按照省级示范初中标准建设,其中 5 所实施小班化教育,虹苑中学被评为市小班化教育示范学校(全市仅两家)、新城初中被评为首批素质教育示范初中。

精品高中雏形初现,2008 年建邺高级中学成功创建“四星级”高中,并在 2008 年、2009 年连续获得南京市高中绩效评估考核综合奖和推进奖。

终身职教品质优秀,莫愁中等专业学校是国家级重点职业学校,2009 年通过四星级职业学校的预评估,拥有药剂、医用电子、电脑美术设计三个省级示范专业和一个全国特色专业——文物古籍修复,是南京市十个高技能人才培训基地之一。2009 年 11 月,虹苑中学、莫愁湖小学、致远外国语小学、奥体艺术幼儿园等四所学校评为省和谐校园。

2007 年起,建邺区每年拨出 50 万元作为素质教育和特色教育专项经费,并逐年提高。仅 2008 年、2009 两年学校就累计申报涉及艺术、体育、科技等特色教育项目 59 项,逐步建立了稳定的特色教育资源投入机制、师资

培养机制和绩效评价机制。学校还注重培育自身的特色项目,一批学校被命名为“南京市体育传统学校”、“南京市体育基地学校”、“南京市科技教育特色学校”、“南京市科普教育示范基地”。2008 年 12 月,区教育局荣获南京市第七届中小学生科技活动先进集体称号。南湖二小合唱团成为南京市小学生合唱团,赴日本举行专场演出。沙洲小学民乐团、莫愁湖小学京剧团、南湖一小舞蹈团、南湖三小铜管乐团、晓庄一实小古筝乐团成为全市小学生艺术中心,被誉为全区素质教育的“六朵金花”。

全区各学校注重面向全体学生开展素质教育活动,体育、音乐、美术等课程全部按照国家规定的课时开齐开足。通过省民意调查中心连续三次的调查反馈,学生和家长对“减负”工作较为满意,社会、家长对教育的满意度不断提高。

为保证每个适龄青少年接受优质教育,建邺区对全区流动人口子女进入公办初中 100% 全接纳,从 2008 年起全区流动人口一年级新生全部进入公办小学就读。2009 年建邺区共投入一千多万用于帮助经济困难家庭的学生完成学业。

未来的建邺教育将如何发展?易善平书记表示,建邺教育将坚持“示范幼教、特色小学、品牌初中、精品高中、终身职教”办学标准,全面推进具有鲜明新区特点的素质教育进程,逐步构建符合新区功能定位和未来发展需要的基础教育体系和终身教育体系,把建邺教育建设成为与现代化新南京标志区相适应的江苏省现代化教育示范区,办好“教师幸福、学生快乐、群众满意”的高品质现代化教育。

快报记者 黄艳

致远外小: 特色课程润泽童心

南京致远外国语小学是一所仅仅成立九年的学校,但却在家长、学生和社会评价中享有很高的美誉度。从建校伊始学校就将“以生为本、润泽童心”的理念扎根于每位教育者的心中。学校在办学硬件上追求一流,在教师队伍打造上追求专业,在学生成长路途中追索成效,用适合每一个孩子健康成长的方式影响着每一个学生、每一个家庭,真正用“宁静致远”的方式诠释着学校的教育理想。



致远外国语小学校长谢英

娇艳的课程之“花” —— 年段课程

致远外国语小学是一所英语、计算机信息技术、机器人项目、创新发明为特色的学校。英语教学从一年级开始,每周三节课,其中一节为外教授课。每个年段的英语教学都采取“双教材”授课模式,大大提升了学生英语学习的层面和系统。

学校还充分利用奥体中心的资源,在五年级开设游泳课,四年级开设网球课。学校准备在其他年段继续开设“冰上运动”、“乒乓球”、“羽毛球”、“跆拳道”等课程,并在一定年限内实行轮换,让每个孩子在学习六年后的时间里至少精通六种不同的体育项目。

生机勃勃的课程之“枝” —— 课改直升班

2009 年秋天,对于致远外小和金陵中学河西分校两所学校而言是划时代的,在这一年的夏天,致远外小迎来了和金中河西分校合作办学的第一批三个班级的“直升班成员”。这些孩子将在致远外小学习六年后无条件直升金陵中学河西分校,同时也可以根据自己的学业情况进行其他的选择。他们从一年级开始就接受了由致远外小设置的特色课程——“阅读与演讲”、“旅行与观察”、“创意

艺术”等等。这些课程的设置和实施将极大地激发学生的创造潜能和综合能力,为他们更加适应先进的学习理念服务。

充满活力的课程之“草” —— 课程超市

学校利用每个周五下午的时间开设“课程超市”,学生根据自己的喜好自由选择教师、选择课程,前往相应的班级参加学习或者课程活动。目前共计有六类、十四个大项、五十多个课程任由学生选择。虽然每逢周五下午校园里“乱成一片”,但是这天下午却是学生们最期待的时候。

枝繁叶茂的课程之“树” —— 社团活动

致远外小还有一种课程是“老师选学生”的,那就是社团活动。老师根据自己的专业对全校的学生进行一轮轮的选拔,从而挑选出在某个方面具有一定特长的学生,进行有计划、有组织的社团活动,让这些具备一定素养的学生在更加专业、有效的氛围中得到进一步的提高。学校的社团活动是天天有,在更大层面上提高了不同孩子的专业需求。

校长寄语:教育从来都是一曲交响乐,课堂的节奏,课程的交响,若是关于生命的向前、向上,真善就是流转其中、始终如一的主旋律。让受教育的过程过得像心灵的旅行,让感动的教育伴随儿童终身。这是致远人的教育誓言。

——致远外国语小学校长 谢英 快报记者 黄艳



整合跨领域专家资源的 多层次互动平台

Upward Club 第一成长会

关注 0 岁到就业孩子的成长轨迹

专家讲课、人气活动、机构献礼全方位出击

机构报名: 如果您是有志于为 0 岁至就业阶段的学生和他们的家长提供优质服务机构,可拨打 84783644、84783604 报名。

家长报名: 拨打 96060 留下您的姓名、电话,孩子的年龄即可成为“第一成长会”会员,优先参与各项针对会员推出的活动和优惠的学习机会。

互动平台: 登录 <http://lbs.dsqq.cn> 进入“第一成长会”论坛查看活动详情。

现代快报 都市圈网 成长周刊

无论您家有刚出生的宝宝,还是有正在上学的豆蔻少年,抑或有身处象牙塔的大学生,在成长的过程中,遇到的教育、升学、培训提升、身心发展问题,只要您加入“第一成长会”,《成长周刊》、《点点周刊》汇集各个领域中最具权威的行家将为您提供解答。

您还可以参与各种有趣的活动、免费聆听公益讲座,学习最前沿的教育资讯,享受机构的诚意奉献。